
 
 
 

DECRETO LEGGE  
«CURA ITALIA» 

 
 

in pillole 



Pillole di: PROVVEDIMENTI FISCALI 
 

Sospensione dei versamenti delle ritenute, dei contributi previdenziali e assistenziali e dei premi per l’assicurazione 
obbligatoria e del versamento Iva di marzo. 
 
Tale sospensione vale per i mesi di marzo e aprile. E’ senza limiti di fatturato per i settori più colpiti. I settori 
interessati sono: turistico-alberghiero, termale, trasporti passeggeri, ristorazione e bar, cultura (cinema, teatri), sport, 
istruzione, parchi divertimento, eventi (fiere/convegni), sale giochi e centri scommesse. 
  
Sospensione dei termini degli adempimenti e dei versamenti fiscali e contributivi per contribuenti con fatturato fino a 
2 milioni di euro (versamenti IVA, ritenute e contributi di marzo). 
 
Quando e come pagare? 
I versamenti, di cui ai precedenti punti 1 e 2, senza applicazione di sanzioni e interessi, saranno possibili nel modo 
seguente: 
unica soluzione entro il 31 maggio 2020 
previa rateizzazione (fino a un massimo di 5 rate mensili di pari importo) a decorrere dal mese di maggio 2020. 
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 NUOVO TRATTAMENTO CASSA INTEGRAZIONE ORDINARIO 

 È previsto un nuovo trattamento di cassa integrazione ordinario in sostituzione dei precedenti ammortizzatori 
sociali a beneficio di:  

 Aziende che, alla data di entrata in vigore del Decreto Legge 23 febbraio 2020 n. 6, hanno in corso un 
trattamento di integrazione salariale straordinario; 

 Aziende che hanno in corso un assegno di solidarietà 

 NUOVA CASSA INTEGRAZIONE IN DEROGA  

 Le Regioni possono autorizzare una cassa di integrazione salariale in deroga, in favore delle 
imprese per cui non trovino applicazione le tutele previste dalle vigenti disposizioni in materia di 
sospensione o riduzione di orario in costanza di rapporto 
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 BONUS   -  INDENNITÀ PROFESSIONISTI (NON ISCRITTI ALLE CASSE), COCOCO LAVORATORI AGRICOLI E 
DELLO SPETTACOLO 

 Il nuovo bonus lavoratori autonomi sarà pari a 600 euro mensili, potrà essere richiesto direttamente all' 
INPS per tutta la durata dell'emergenza e quindi a partire dalla chiusura delle attività. 

 CHI HA DIRITTO AL BONUS  
• liberi professionisti titolari di partita IVA  
• lavoratori titolari di rapporti di collaborazione coordinata e continuativa (co.co.co.)  
• iscritti alla Gestione separata INPS (art.2, comma 26 Legge 335/1995), non titolari di pensione e non iscritti ad altre 

forme di previdenza obbligatoria. 
• lavoratori dipendenti stagionali di alcuni settori particolarmente colpiti dalla crisi (turismo e agricoltura) e i 

lavoratori dello spettacolo, oltre ai lavoratori autonomi iscritti all'AGO INPS, artigiani e commercianti.  
• Lavoratori Agricoli OTD non titolari di pensione, che nel 2019 abbiano effettuato almeno 50 giornate effettive di 

attività di lavoro agricolo.  
• Tutti devono essere iscritti alla data del 23 febbraio 2020 

PLAFOND BONUS 
Il tetto di spesa  1 miliardo e 800 milioni di euro.  
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PROROGHE: 
•  TERMINE DOMANDA DISOCCUPAZIONE  AGRICOLA   al  1° giugno 2020.  

 

• PROROGA DOMANDA NASPI E DISCOLL 
i termini di presentazione delle stesse sono ampliati da 68 a 128 giorni 

FONDO GASPARRINI  
• sospensione delle rate dei contratti di mutuo per l'acquisto di unità immobiliari da adibire ad abitazione principale) è esteso; 9 mesi 

dal provvedimento per lavoratori autonomi e ai liberi professionisti 
 

INFORTUNIO SUL LAVORO DA INFEZIONE COVID-19 E TUTELA INAIL 
• nei casi accertati di infezione da Coronavirus in occasione di lavoro,  l’INAIL riconosce l’infortunio sul lavoro, anche per il periodo di 

quarantena e/o di permanenza domiciliare fiduciaria dell’infortunato. L’INAIL tutela anche l’infortunio in itinere, cioè gli eventi 
infettanti accaduti durante il percorso lavoro/casa e viceversa.  

PERMESSI RETRIBUITI  LEGGE 104/ 1992 
• I giorni di permesso mensili retribuiti, coperti da contribuzione figurativa, sono aumentati di ulteriori complessive dodici giornate 

per ciascuno dei mesi di marzo e aprile 2020.  
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CONGEDO E INDENNITÀ PER I LAVORATORI DIPENDENTI DEL SETTORE PRIVATO 
• quindici giorni per i genitori lavoratori dipendenti del settore privato per  figli di età non superiore ai 12 anni; con una indennità 

pari al 50 per cento della retribuzione. 
• In alternativa alla prestazione succitata e per i medesimi lavoratori beneficiari bonus per l'acquisto di servizi di baby-sitting nel 

limite massimo complessivo di 600 euro 
 

PREMIO LAVORATORI DIPENDENTI 
• premio per il mese di marzo 2020 pari a 100 euro da rapportare al numero di giorni di lavoro svolti nella propria sede di lavoro nel 

predetto mese.  

 
QUARANTENA DEI LAVORATORI DEL SETTORE PRIVATO -MALATTIA 
• Il periodo di quarantena, con sorveglianza attiva o in permanenza domiciliare fiduciaria, è equiparato alla malattia 

 
PROROGA TERMINI PREVIDENZA E ASSISTENZA 
A decorrere dal 23 febbraio 2020 e sino al 1° giugno 2020 il decorso dei termini di decadenza relativi alle prestazioni previdenziali, 

assistenziali e assicurative erogate dall'INPS e dall'INAIL è sospeso di diritto.  
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SOSTEGNO FINANZIARIO 
• fino al 33% dei prestiti erogati:  per le aperture di credito a revoca e per i prestiti accordati a fronte di anticipi su 

crediti esistenti alla data del 29 febbraio 2020  
• per i prestiti non rateali con scadenza contrattuale prima del 30 settembre 2020 i contratti sono prorogati, fino al 30 

settembre 2020 alle medesime condizioni;  
• per i mutui e gli altri finanziamenti a rimborso rateale, anche con cambiali agrarie, il pagamento delle rate o dei 

canoni di leasing è sospeso sino al 30 settembre 2020 
 

FONDO DI GARANZIA CENTRALE PMI  
Per 9 mesi dal provvedimento lo Stato fornisce una garanzia per prestiti fino a 5 milioni di euro, volta a d’investimenti e 
ristrutturazioni di situazioni debitorie, nel rispetto delle garanzie e dei limiti previsti dal provvedimento stesso 

 
SUPPORTO ALLA LIQUIDITÀ 
• Cassa depositi e prestiti S.p.A. è autorizzata a concedere liquidità, tramite banche e altri soggetti autorizzati 

all'esercizio del credito. La garanzia dello Stato è rilasciata in favore di Cassa depositi e prestiti S.p.A. fino ad un 
massimo dell'ottanta per cento dell'esposizione assunta.  
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FONDO MADE IN ITALY 
 
• Il Decreto Legge ‘Cura Italia’ ha istituito un fondo per la promozione integrata presso il Ministero degli Affari 

Esteri e della Cooperazione Internazionale realizzato tramite l'ICE.  

 
ESTENSIONE ATTIVITA’ GRATUITE  
• Le attività gratuite svolte da parenti e affini vengono estese dal “quarto grado” al “sesto grado”.  Il beneficio 

spetta ai CD e IAP.  
 

CASSA INTEGRAZIONE IN DEROGA  
• a tutti i lavoratori agricoli e della pesca, oltre alle tutele per i lavoratori stagionali senza continuità di rapporto di 

lavoro 
 

FONDI & STANZIAMENTI 
• 100 milioni di euro a sostegno delle imprese agricole e per l'arresto temporaneo dell'attività di pesca;  
• Aumento del Fondo indigenti di 50 milioni di euro  
• Stanziamento di 100 milioni per favorire l'accesso al credito delle imprese agricole e della pesca; 

 



 Gli uffici di Confagricoltura Foggia sono a disposizione per informazioni, 
servizi e consulenze.  

 

 #noisiamoconfagricoltura 

 #lagricolturanonsiferma 


